
I lavori di restauro della chiesa Santuario della Madonna della Salute di Mestre, che hanno riguardato sia le strutture che gli impianti sia le opere d'arte ivi contenute, in particolare il dipinti del grande ciclo mariano realizzati nella seconda metà degli anni '80 dello scorso secolo da Ernani Costantini, risultano avviati verso la conclusione in tempi compatibili con la riapertura del Santuario prima della prossima festività della "Salute" del 21 novembre.
La riapertura della chiesa, di grande attesa per Mestre, è l'occasione per riflettere su quanto sia cambiato il luogo di culto durante la sua storia, iniziata più di sette secoli fa: da oratorio annesso all'ospitale dei Battuti a chiesa della Casa di Ricovero, a parrocchia cittadina ed ora Santuario diocesano dedicato al culto della Madonna della Salute
L'evento viene accompagnato da una iniziativa espositiva di rilevante interesse avente per titolo “La Madonna della Salute a Mestre, storia, arte, devozione. Da Oratorio dei Battuti a Santuario diocesano”, promossa congiuntamente dal Duomo di Mestre guidato da Don Gianni Bernardi, Rettore del Santuario,  e dall’Antica Scuola dei Battuti, presieduta da Laura Besio, e curata da Stefano Battaglia, Francesca Brandes, Christiano e Giovanni Costantini e Stefano Sorteni.
L’iniziativa espositiva durerà oltre un mese, dal 3 novembre al 9 dicembre prossimi, e si articolerà in due momenti distinti e con sedi diverse, ma fra di essi strettamente legati.
Il primo si inaugurerà sabato 03 novembre alle ore 17:30, presso la Galleria San Lorenzo, accanto al Duomo, si configurerà come un esauriente e agile percorso che, avvalendosi di testi semplici e diretti, corredati da riproduzioni di carte d’archivio, bozzetti artistici e documentazione di cantiere, illustrerà in 21 pannelli la lunga storia del luogo di culto, con focus sull’attuale decorazione pittorica e sul restauro recente. L’apertura proseguirà  tutti i giorni, ore 10 – 12; 15:30 – 18:30, sino a domenica 18 novembre.
Il secondo si inaugurerà  sabato 10 novembre alle ore 17:30 presso il teatro Mabilia all’interno dell'Antica Scuola dei Battuti, in via Spalti, con esposizione  di bozzetti di lavoro realizzati da Ernani Costantini in preparazione degli affreschi oggi presenti nel Santuario, resi disponibili per l’occasione dai figli dell’artista: 40 tra schizzi, disegni, carboncini, sanguigne, attraverso i quali si ripercorreranno i passaggi progettuali e gli studi generali e di dettaglio, di lavoro e di supporto alle decorazioni pittoriche. L’apertura proseguirà tutti i giorni dalle 10:00 alle 18:00, fino al 25 novembre, e su prenotazione dal 26 novembre all’8 dicembre.

